

## ■ 评论员观察

## 强化监管，着力整治乱象

为民营经济营造更好发展环境③

民营经济如何走向更加广阔的舞台？创新创造的内生动力不可或缺，有力有为的外部监管也必不可少。明法度、立规矩、治乱象，着力清除发展路障，方能助其踏上平坦坎坷，不断实现新突破。

全面清理存量涉企收费政策，对不合规范项目应废尽废、应调尽调；严格开展新政策合规审查，避免违规收费政策“带病”出台……着眼乱收费、乱罚款、乱查封等问题，市场监管总局在源头治理上出实招。

研究制定行为规范和人员管理办法，厘清权力边界和行为边界，健全执法人员准入和退出机制，坚决杜绝不具备资格的人员执法……针对徇私枉法、该罚不罚、“吃拿卡要”等行为，司法部在执法人员监管上下功夫。

贵州出台政商交往正负面清单，划出“边界线”、立下“硬杠杠”；广州开展专项行动，着力纠治破坏营商环境的责任、作风和腐败问题……聚焦官商勾结、权钱交易、不当利益输送等情况，各地在净化政商关系上想办法。

近期，“有形之手”频频发力。事实证明，治乱越位、改正错位，防止对微观主体活动的不当干预，不搞地方保护主义和自我小循环，同时，对企业反映强烈的突出问题，开出“药方”、靶向施治，就能稳定发展预期、增强市场信心。

治标更需治本。遏制乱象发生，还要充分发挥法规制度的基础性、保障性作用。深挖问题根源，以法治思维和法治方式深化监管，打出优化营商环境“组合拳”，方能直抵病灶、铲除病根。

从出台《公平竞争审查条例》，着力打破地区封锁和行业垄断，推动建设全国统一大市场；到印发《关于严格规范涉企行政检查的意见》，坚决遏制乱检查、切实减轻企业负担；再到施行民营经济促进法，明确民营经济法律地位，在服务保障、权益保护等方面作出针对性安排……政策引领、法治护航，将制度的“笼子”越扎越紧，确保营商环境稳定透明、市场秩序公平公正，让民营企业和民营企业家吃下定心丸、安心谋发展。

强化监管要抵制乱作为、伪作为，也要严防不作为、慢作为。“无事不扰”绝不意味着“不管不问”，相反，还提出了更高要求，呼唤“有事必到”“有求必应”。

“有所不为”是为了更好作为。以“杭州六小龙”为例，当地政府的全周期服务值得借鉴。三个细节观之：协调食堂送餐，确保研发人员心无旁骛投入《黑神话：悟空》游戏制作；借助人才计划，群核科技获得150万元启动资金，解决创业初期的燃眉之急；推出专利快速预审，为宇树科技入指导、现场办公。从桩桩件件小事着手，展现“你需要，我解决”的务实作风，提供“接地气、解难题”的躬身服务，有力护航企业发展。

也应看到，市场调节存在自发性、盲目性、滞后性等弊端，“有形之手”该出手时要出手。服务面向的是合规企业，依法保护的是合法权益，而不是搞“法外开恩”、放松监管。

比如，为综合整治“内卷式”竞争，推动修订价格法、反不正当竞争法，分领域开展集中整治行动，严厉打击恶意比价、虚假宣传、低价倾销等市场乱象；为更好保障劳动者权益，有关部门约谈外卖平台企业，要求严格落实主体责任、主动履行社会责任，加强内部管理，切实维护平台内经营者和外卖骑手权益；为确保消费者利益不受损，针对大数据杀熟、价格歧视、直播带货虚假营销等新问题作出规定，明确企业责任义务……持续完善市场规则，着力矫正失灵、规范竞争秩序，才能确保民营经济沿着正确轨道向前发展。

以精准监管整治市场乱象，以贴心服务点燃发展引擎，推动有效市场和有为政府更好结合，实现既“放得活”又“管得住”，民营经济定能在“两手”呵护中一路繁花、蒸蒸日上。

(本系列评论到此结束)

## ■ 纵横

## 一句话里的科学家精神

陈 宁

再访中国水稻研究所，不仅仅因为这里代表国内水稻研究的最高水平，更因为多年前在此听到的一句话——研究水稻，不下地是不可能的。

这句话，出自中国科学院院士钱前之口。他形容自己的工作“一半在实验室，一半在地里”。刚入行时，他几乎没有机会坐在办公室里搞“高精尖”的研究。即便现在，已经与水稻打了40多年交道的他，依然常常一头扎在稻田里。

年轻一代水稻人说，水稻人离不开田地，是因为任何没有田间表型支撑的结论，都是不准确的，就算在温室获得了研究线索，也一定要到田里验证。

再细想钱前院士的这句话，它看似在说水稻研究，实则道出了科研工作的特殊性。“板凳要坐十年冷”，绝不是口头说说那么简单。

科研工作者都有自己悉心耕耘的一片“良田”。在之江实验室，年轻的90后团队凭着“初生牛犊”的闯劲，在“智能计算”的驱动下探索宇宙起源；在海阳二所，李家彪院士团队孜孜不倦向更深处挺进，即将完成总计3万小时的航海纪录；在浙江省农科院，新一代农产品快速检测技术，凝聚着几代人的心血；在浙大二院，心脏瓣膜团队齐心协力，攻坚“卡脖子”难题，研发出国产心脏瓣膜器械……

走过一间间聚力基础研究的实验室，我们感受到的不只是创新，还有这股扎根一线、脚踏实地的科学家精神。

正如水稻人年复一年耐心等待着水稻拔节、抽穗、结实，在科研一线，向难题发起挑战的过程是无比漫长的。要知道，基础研究公之于众的突破性进展和成就，只是科研工作者几十年如一日漫漫征程中的“高光时刻”。更多的时候，在掌声与喝彩的背后，他们或是在海量研究数据中抽丝剥茧，寻找答案；或是反反复复论证新的推断，在一次次的失败中不断从头再来。

科技创新离不开科研人员持久的时间投入。对一线科研工作者而言，时间是有分量的。一步一个脚印、稳扎稳打，哪怕一辈子只干一件事，潜心做研究的过程也无比幸福。

在高新技术领域成为国际竞争最前沿和主战场的今天，人工智能、量子技术、生物技术等前沿技术集中涌现，于我们而言，能拥有这样一支科学国家队，何其有幸！

(摘编自《浙江日报》)

本报邮箱:rmrbpl@peopledaily.cn (来稿请注明栏目名)

本报责编:李浩燃 盛玉雷 孟繁哲

## ■ 人民评

## 为稳就业出更多实招暖招

邱超奕

分级分类、量身定制惠企服务，降低企业招聘、用人的制度性成本，有利于激发稳岗扩岗的内生动力

想青年所想，急青年所急，多些直击痛点、响应诉求的实招暖招

前不久，教育部等七部门联合印发通知，决定开展重点群体促就业“国聘行动”，推出各项务实举措促进高校毕业生

高质量充分就业。就业是最基本的民生，各地各部门如何创新举措，切实把通知要求落到实处，为高校毕业生就业出更多实招暖招？近期，笔者到广东采访，当地的一些做法具有启发意义。

就业有补贴、创业有扶持、创新有资助、求职有住所、落户有补助……今年以来，广东实施“百万英才江南粤”行动计划，旨在吸纳100万高校毕业生来粤就业创业，为落实落细高校毕业生就业工作提供了有益借鉴。

企业是吸纳高校毕业生就业的主要渠道。提高企业稳岗扩岗的积极性，就业服务先要立足差异性，增强针对性。例如，大型企业用人数量多、门类广，新项目落地之初难免遇到招工难，河源市一处产业园成立服务专班，根据岗位需求“一企一策”组织专场招聘会，有效提升招聘时效。小微企业缺乏专人管理人力资源，深圳市坪山区提供劳动关系托管服务，从指

导入职手续到代管薪酬、社保，大幅减轻企业管理压力。对初创企业而言，除了租金减免、贷款优惠等常规支持，搭平台、给舞台、提供商机，营造更活跃的创业氛围，这些方式更适用。分级分类、量身定制惠企服务，降低企业招聘、用人的制度性成本，有利于激发稳岗扩岗的内生动力。

毕业才能就业，但对于就业的规划与准备却不能等到毕业。及早推进产教融合，在教学阶段“嵌入”产业内容，有利于促进供需适配。

河源一家汽车零部件企业和技师学院合作，将专业课直接开进车间厂房，课程教学与新技术、新设备、新工艺无缝对接，学生一毕业就能上岗。还有地方通过搭建政校企合作服务基地，瞄准新兴产业、未来产业开发新的职业标准，以人才评价带动招生、培训和就业链条，探索规模化培养急需紧缺人才。提前研判产业趋势，动态调整专业布局，尽早投身实训锻炼，能够有效增强高校毕业生的

职业适配力、岗位胜任力、求职竞争力。

做好就业服务，有时候也需要“工夫在诗外”。异地求职，囊中羞涩又孤立无助，这种窘境怎么破解？深圳建立青年驿站，提供最长15天的免费住宿服务。青年驿站不仅是一处落脚地，还配套法律咨询、城市融入、经验交流等活动，既解燃眉之急，又有就业指导，增强了求职者的归属感和自信心。

举办人工智能夜校，帮助青年更新技能；对就业困难毕业生逐一沟通，推荐岗位；开发小程序，指导求职者“诊断”简历……想青年所想，急青年所急，多些直击痛点、响应诉求的实招暖招，才能更好减轻他们的后顾之忧。

高校毕业生是充满创新创造活力的青年群体，也是一地一域未来发展的优势所在。眼下正值毕业季，多向广大企业和青年求职者问需问策，以靶向施策破解问题清单，稳就业工作将取得更大实效。

## ■ 金台随笔

## 老物件何以感人心

纪北禾

老物件是独特的，也因此富有灵韵。老物件里藏着“岁月神偷”，熔铸难以复制的传奇，也悄无声息地以文化人，带来精神滋养



浙江宁波国际会议中心，第四届中国—中东欧国家博览会暨国际消费品博览会现场的零售机器人。  
胡学军摄(影像中国)

这正是：

市井熙攘映夏花，  
机巧装点千万家。  
器用琳琅珍馐美，  
满城灯火共繁华。

与 歌文

建党初期胶济铁路总工会使用过的马提灯，抗日战争时期张博铁道大队缴获的铁路扳道器，新中国成立后铁路女职工手绣的红旗，新时代公益慢火车标牌……前不久，走进北京二七剧场，舞台情景剧《长路当歌》颇具巧思，令人久久回味。

有感人的剧情，也有经典的台词，演员人员全部来自济南铁路局一线职工，但最能给人以沉浸感的，还是一个个“会说话”的铁路老物件。这部浓缩胶济铁路百年风云的“文物活话剧”，带着观众在时空穿越中重温革命之路、创业之路、逐梦之路，让红色记忆与时代精神相互激荡。犹记散场时，邻座的年轻姑娘，仍在默默流泪。

“感人心者，莫先乎情”。老物件为什么如此有吸引力？又何以引人共情共鸣？一个重要原因正在于，这些物品留存在着时光印记，沉淀着历史记忆，定格着精神坐标，能够勾起人们的情愫，如石子投湖般在心中激起阵阵涟漪。当老物件以鲜活的方式呈现，与人建立起有效的连接，便拥有了超越一时一地的生命力，在当下的具体情境中重焕光彩。

不由想起几年前在北京三里屯参观“时光博物馆”的场景。凛冽的寒风、不友好的气温，都难以阻挡人们的热情，大家甘愿排上两三个小时的队，也要前来打卡，触摸老物件、感悟旧时光。抚今追昔，睹物思人、思家国、思变迁。潜移默化中，每一位参观者都在细细咀嚼着时代的沧海桑田，完成一场过往与现在、个体与集体、自己与自己的对话。

老物件未必是真文物，却同样拥有随着时光流逝而愈显珍贵的“文物价值”。合肥工业大学教师张小德有一间位于乡村的工作室，陈列着竹篮、编织筐、瓮、坛、

壺、碗、碟、杯、盖等藏品。十几年如一日，她坚持收藏普通人使用过的老物件，让这些农村常见而城市生活不常见的物品，成为记录一方水土与人情的年轮。历经时间长河的淘洗，曾经没人稀罕的寻常物，竟悄然生长出新的文化意蕴。

老物件是独特的，也因此富有灵韵。这带来启示，千篇一律往往湮没于时光洪流，唯有个性化、有意思，方得人心。从实际体验看，无论是逛苏州平江路、福州三坊七巷等历史文化街区，还是领略北京首钢园、杭州大运河杭钢公园等工业遗存，那些闪耀着独特光芒的事物，总能瞬间触动人心，成为最值得细品的风景。由此联想到在推进城市更新中，如能悉心梳理文化肌理，打捞城市记忆，遴选有代表性的老物件，并以现代时尚的方式进行呈现，定能让城市更加立体、更有魅力。这种对“独特性”的珍视与激活，不仅是对城市文脉的致敬，更是让城市避免“千城一面”的破局之道。

念念不忘，必有回响。近年来，“博物馆热”“文创热”持续升温，一些有新意、接地气、“小而美”的产品，也走入百姓日常生活。比如，中国国家博物馆推出的两款冰箱贴，累计已售出逾百万件，成为“顶流”。贵州黎平县，一名年轻人钻研蜡染刺绣、木构建筑、侗族大歌，在创新传承非遗上唱主角，用实践解析“很古朴也很时尚”的文化密码。坚守本真，顺应潮流，在传统文化与当代潮流的融通中萃取、省思、行动，又何尝不是走心的赓续传承。

老物件里藏着“岁月神偷”，熔铸难以复制的传奇，也悄无声息地以文化人，带来精神滋养，让每个人在与时代的同频共振中，知所从来、明其将往。

## 有力有效整治“零公里二手车”

曲 源

已完成车辆登记手续，名义上属于“二手车”，实际行驶里程极低甚至为零；在二手车交易平台很常见，价格普遍比新车指导价低数万元，部分车型的上牌时间仅一个月左右……近期，“零公里二手车”现象引发关注热议。

“零公里二手车”久已有之，为何于今为烈？某车企负责人在接受采访时表示，有些车企为了冲销量，将车辆大量售卖给第三方，上牌注册后即可算作业绩，但实际上还是新车。这种变相降价手段，扰乱正常市场秩序，成为汽车行业“内卷”的突出表现。

看似诱人的“准新车”，背后隐藏着复杂的利益链条。随着市场竞争日趋白热

化，部分车企为完成销售目标，通过激励政策导致经销商积压一定库存；经销商为了完成销售任务、快速回笼资金，将库存时间较久的新车注册为二手车，再进行售卖。更有甚者，直接将新车伪装成已售状态，粉饰销售数据。凡此种种，形成一条从生产端到消费端的灰色流通链条。

“零公里二手车”乱象丛生，负面影响不可小视。对车企而言，这种销售模式在一定程度上有助于去库存，但也压缩了利润空间，甚至加剧了亏损，不利于提高产品品质、加大创新资源投入。这对企业可持续发展弊大于利。对消费者来说，购买“零公里二手车”看似在价格上得实惠，实则面临诸多风险。比如，可能丧失首任车

维护公平的竞争。近日，商务部消费促进司召集车企和相关行业机构等开座谈会，规范整治“零公里二手车”乱象，同时引导二手车出口。相关举措，传递出“反内卷”的明确信号。

多方携手，方能去疴治乱。有关部门应加强对二手车的注册和入市监管，建立健全车辆全生命周期溯源系统，明确行业管理规范，严控上牌即转售行为。同时，强化全行业自律，车企特别是新能源车企要告别“数据崇拜”，变拼销量为拼质量、拼技术、拼创新、拼服务，专注于提升内在竞争力。消费者也应擦亮双眼，培养良好消费素养和习惯，在选购车辆时，既看价格，更看产品品质和服务保障。

当汽车市场竞争秩序进一步规范，“零公里二手车”就跑不远、跑不久。多措并举、久久为功，助力车企始终奔跑在健康、有序的发展赛道上，切实保障消费者的合法权益，汽车产业必将迎来更加光明的未来。